
A „legtávolabbi” csillagvárosok
Az elmúlt hónapokban több újonnan fel­
fedezett objektum is versengett a legtá­
volabbi ismert galaxis címért. Jean-Paul 
Kneib (CALTECH), Frederic Chaffee 
(Keck Obszervatórium) és munkatársaik 
a Hubble Űrteleszkóp, a Keck-teleszkóp 
és az Abell 2218 galaxishalmaz segítsé­
gével fedeztek fel egy távoli csillagvá­
rost. A megfigyelésben kulcsszerepet ját­
szott a galaxishalmaz, amelynek 
gravitációslencse-hatása nélkül nem lett 
volna elég fényes a csillagváros ahhoz, 
hogy észrevegyük. A kérdéses objektum 
vöröseltolódása az első mérések alapján 
Z -  6,6 és 7,1 között lehet, így mintegy 13 
milliárd fényév távolságba helyezhetjük. 
Nagyjából az Ősrobbanás után 750 millió 
évvel létezett, amikor a Világegyetem 
kora a jelenleginek csak 5%-a volt. Gya­
korlatilag néhány nappal Kneibék felfe­
dezése után jelentette be a Roser Pelló 
(Observatoire Midi-Pyrénées) vezette 
csoport egy még távolabbi galaxis azo­
nosítását. Az ESŐ VLT műszereit az 
Abell 1835 galaxishalmaz gravitációs- 
lencse-hatásával kiegészítve találtak z > 
7-es vöröseltolódású objektumokat. A 
„legjobb" jelölt, az IR1916 jelű objektum 
vöröseltolódását először az optikai és a 
közeli infravörös tartományban mérhető 
fényességekből becsülték meg (ez az ún. 
fotometriai vöröseltolódás), ami 10 kö­
rülinek adódott. Utóbb spektrumokat is 
készítettek a VLT-vel, amiben egy rend­
kívül gyenge emissziós vonalat találtak 
1337 nm-en. Feltéve, hogy a hidrogén 
Lyman-alfa vonalát látjuk, a távoli 
protogalaxis spektroszkópiai vörösel­
tolódása is szinte pontosan 10. Az Uni­
verzum végvidékeinek tanulmányozása

azért is érdekes, mert a detektált objek­
tumokból származnak egy kritikus idő­
szak utáni „első fénysugarak". Kb. 300 
ezer évvel az ősrobbanást követően vált 
a Világegyetem elég hideggé ahhoz, 
hogy benne hidrogén atomok keletkez­
zenek. Innen kezdve az első csillagok 
keletkezéséig „sötét" állapot uralkodott. 
Utóbbi kb. 500 millió évvel az Ősrobba­
nás után ért véget, amikor az első csilla­
gok sugárzása ionizálni kezdte a hidro­
gén atomokat. Ennek az ún. második io­
nizációs időszaknak az elején létezhetett 
a most megpillantott csillagváros. Átmé­
rője mindössze 2000 fényév, ami azt az 
elgondolást támogatja, hogy a galaxisok­
nak először csak a magjuk állt össze, 
majd fokozatosan érték el későbbi na­
gyobb méretüket. A csillagvárosban ak­
tív csillagkeletkezés zajlik, a becslések 
alapján kb. tízszer intenzívebb, mint mai 
környezetünkben.

A Hubble Ultra Deep Field (azaz 
Hubble Ultra-Mély-ég) felvételen lehet-
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nek további trónkövetelő, rekord távol­
ságú galaxisok. A 2003.01.24. és 2004. 
01.16. között, 412 keringés alatt, összesen 
11,5 napos expozíciós idővel készített 
felvételt az ÁCS és a NICMOS kamera 
képeiből rakták össze. A Fomax csillag- 
képen belül a RA= 3h32m39*0, D= -27° 
47'29''l ir̂ nyban rögzített képen kb. hat­
szor halványabb égitestek is láthatóak, 
mint a korábbi Hubble Deep Field-en. A 
Hold látszó méretének egy tizedét lefedő 
felvételen kb. 10 ezer galaxis azonosít­
ható, köztük feltűnően sok az abnormális 
alakú képződmény. A feltételezések 
alapján a legtávolabbi objektumok 400- 
800 millió évvel léteztek az ősrobbanás 
után, vöröseltolódásuk z= 7 és 10 közötti. 
(astronomy.com 2004. 02.17., STScI PR 
2004-07-Kru)

„Megemésztett” csillagváros
A 17 millió fényévre lévő Feketeszem- 
galaxis néven ismert M64-et (NGC 4826) 
a Hubble Űrteleszkóppal tanulmányoz­
ták. A csillagok és a gázanyag mozgása 
alapján kiderült, hogy a galaxis külső ré­
sze a belső tartományokhoz viszonyítva 
ellentétes irányba kering a centrum kö­
rül. A külső zónában egy legalább egy- 
milliárd évvel ezelőtt bekebelezett gala­
xis maradványai találhatóak. Ahol a két, 
egymással ellentétes irányú gázáramlás 
találkozik, heves csillagkeletkezés jelent­
kezik. (astronomy.com 2004.02.05. -  Kru)

Galaxisszilánkok
A 60 millió fényévre lévő Fornax- 
galaxishalmaz központi vidékét vizsgálta 
Steven Phillipps (Bristol University) az 
Angol-Ausztrál Teleszkóppal. Megfi­
gyelései során a korábban ismert 46-on 
túl négy újabb ún. UCD (ultra kompakt 
törpe-) galaxist fedezett fel. Ezek mind­
egyike kevesebb mint 10 millió csillagot 
tartalmaz, átmérőjük 120 fényév körüli. 
Feltehetőleg a halmaz nagytömegű tag­
jainak gravitációs hatása szakította le a 
külső csillagaikat -  tehát az eredetileg 
törpe elliptikus galaxisoknak a visszama­
radt magjait látjuk. A feltételezések sze­
rint sok hasonló UCD lehet a gazdag 
galaxishalmazokban, ahol gyakoriak 
voltak a heves kölcsönhatások, (space, 
com 2004.04.01.-Kru)

Csillagszomszédaink
Birgitta Nordstrom (Niels Bohr Institute) 
és kollégái elkészítették az első komplex 
térbeli modellt a Nap környezetéről. Eb­
ben egyszerre tanulmányozható a csilla­
gok helyzete, fémtartalma, tengelyforgá­
sa, kora, mozgásuk pedig az időben elő­
re és visszafelé is tanulmányozható mil­
lió éves időskálán. A modellt 16682 F és 
G színképosztályú csillag több mint egy 
évtizedre kiterjedő, közel 63 ezer észlelé­
séből állították össze. A megfigyeléseket 
elsősorban az ESŐ 1,5 m-es chilei, vala­
mint a Haute-Provence-i 1 m-es telesz­
kóppal készítették, de sokat segítettek a 
Hipparcos program pozíciómérései is. 
Az eredményeket sok más kutatócsoport 
is felhasználja, mivel messzire mutató 
összefüggéseket kapunk az eltérő korú, 
fémtartalmú és tömegű csillagok térbeli 
mozgásának, pályájának összehasonlítá­
sával. Az első statisztikák is sok érdekes­
ségre rámutattak. Kiderült, hogy a Nap 
225 millió éves keringési idejű pályája a 
modellben hosszú időskálán stabilnak 
mutatkozik, emellett a vizsgált csillagok 
kb. harmada bizonyult kettősnek. A fel­
mérés alátámasztja a Napunkhoz ha­
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sonló tömegű, de fámszegény G törpék 
hiányát a vizsgált régióban, valamint a 
fémtartalom sugárirányú változását a fő­
síkban. Látványosan elkülönülnek az el­
nyúlt pályán mozgó égitestek, amelyek 
csak átmenetileg szomszédjaink a Tejút­
rendszerben. Többségük idős, nagy se­
bességű csillag, amely a galaxis fejlődé­
sének korábbi szakaszában keletkezett, 
és hosszú idő alatt sok perturbációnak 
voltak kitéve, de kisebb részük bekebele­
zett kísérőgalaxisokból is származhat. 
Sokáig úgy gondoltuk, hogy galaxisunk­
ban a Nap környezete viszonylag izolál­
tan fejlődött -  most azonban úgy tűnik, 
rendszeresen jártak a térségben „beto­
lakodók”. (spacedaily.com 2004. 04.07. -  
Km)

Naptömegnyi magnézium
A Chandra röntgenteleszkóppal a kb. 10 
ezer éves N49B szupernóva-maradványt 
tanulmányozták. A ködösségben rendkí­
vüli mennyiségű, közel egy naptömeg­
nyi magnéziumot találtak, ami két szem­
pontból is nehezen magyarázható. Egy­
részt a mai modellek szerint kb. 1000 
naptömegű csillag kellett volna mindeh­
hez -  ekkora csillag pedig nem létezhet. 
Ugyanakkor a modellek arra is utalnak, 
hogy ahol sok a magnézium, ott sok oxi­
gén is előfordul -  utóbbiból azonban 
nincs elegendő a szupernóva­
maradványban. Ha a Nap és bolygóinak 
összes magnézium mennyiségét tekint­
jük, még ijesztőbb az érték: az N49B 
nagyságrendileg ezerszer annyi magné­
ziumot tartalmaz, mint az egész Nap­
rendszer együttvéve. (Chandra PR 03- 
24-04 -  Km)

„Széttépett” csillag
Durva statisztika alapján egy Tejútrend­
szerhez hasonló kategóriájú galaxisban a 
központi fekete lyuk átlagosan kb. 10 
ezer évente kebelez be egy csillagot. Ha 
ezt összevetjük azzal, hány galaxist vizs­
gált már meg a német ROSAT röntgen­

hold, elképzelhető, hogy néhány csillag- 
városnál éppen ilyen eseményt rögzített. 
1992-ben a Virgo csillagkép irányában, 
700 millió fényévre lévő RX J1242-11 jelű 
galaxis központi fekete lyukánál erős és 
váratlan röntgenkitörésre figyeltek fel. 
Az esemény gyakorlatilag egy nagyon 
hosszan, közel egy évtizeden keresztül 
megfigyelhető röntgenfler volt, amely 
maximumakor egy kvazáréhoz hasonló 
sugárzásmennyiséget bocsátott ki. Mivel 
a kérdéses megfigyelés előtt két évvel 
nyoma sem volt az aktivitásnak, váratla­
nul nőtt meg a fekete lyukba hulló anyag 
mennyisége, elképzelhető, hogy éppen 
egy csillag bekebelezésétől. Tavaly a 
Chandra és az XMM-Newton röntgenob­
szervatóriumokkal részletesen is szem­
ügyre vették az objektumot. Stefanie 
Komossa (Max Planck Institute for 
Extraterrestrial Physics) így készített 
modellje alátámasztja a fenti elgondolást. 
Eszerint a csillag anyagának legfeljebb 
25%-a egy akkréciós korongban spirá- 
lozhatott befelé, míg többi része távolra 
kilökődött. (SkyandTelescope.com 2004. 
02.18.-K m )

Gyakoriak a „Földek”?
Egyre több Jupiter típusú exobolygót is­
merünk, nagy kérdés, hogy közülük kb. 
hánynak lehet a közelében eddig észre­
vétlen Föld típusú bolygó is. Barrie Jones 
(Open University) és kollégái úgy vizs­
gálták az ismert exobolygórendszereket, 
hogy számítógépes modelljükben kép­
zeletben 0,1 és 10 földtömegű kőzetboly­
gókat helyeztek azokba, majd hosszú tá­
vú viselkedésüket tanulmányozták. 
Céljuk annak megállapítása, hogy 
mennyire tartósan maradnak égitestek az 
ún. lakhatósági zónában, ahol stabilan 
létezhet folyékony víz az égitesten. A 
vizsgálat eredménye, hogy a jelenleg is­
mert exobolygórendszereknek kb. felé­
ben minimum egymilliárd évig kering­
het egy-egy Föld típusú bolygó a lakha­
tósági zónában -  azaz, ha eredetileg ki­
alakultak, valószínűleg ma is ott vannak.
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További célpontot alkotnak az óriás­
bolygók, amelyek szintén a lakhatósági 
zónába kerültek perturbációk révén. 
Ezeknek a holdjai érdekesek, amelyekre 
-  igaz, korlátozott formában -, de a Föld 
típusú bolygók éghajlati modelljeivel 
kalkulált lakhatósági zónák részben ki­
terjeszthetőek. (RAS News 2004.04.01. -  
Kru)

Metán a Marson
A Mars Express szonda kis koncentráci­
óban metánt mutatott ki a vörös bolygó 
légkörében. Átlagosan minden tízezer­
milliomodik légköri molekulára jut egy 
metánmolekula, nem csoda, hogy sokáig 
kellett várni a felismerésre. Ez a gáz 
azért érdekes, mert a bolygó atmoszfé­
rájában átlagos élettartama csak néhány 
100 év, mivel a légköri OH” ionokkal re­
agálva vízzé és széndioxiddá alakul. A 
tény, hogy ma is megtalálható, arra utal, 
valamilyen forrás folyamatosan pótolja 
az elbomló mennyiséget. A földi légkör 
metánja vulkáni gázkibocsátásból és 
biogén tevékenységből származik. A je­
lenlegi adatok még nem elegendőek ah­
hoz, hogy a marsbéli metán eloszlását is 
megismerjük, de úgy tűnik, mintha az 
egyenlítői térségben lenne a legtöbb, 
ezen belül is a Hematit-régió közelében -  
utóbbi még nagyon bizonytalan infor­
máció. Ha sikerült a tér- és időbeli el­
oszlást megismerni, könnyebben rájö­
hetünk, honnan származik. A bejelentés­
sel közel egy időben két további csoport 
földi távcsövekkel is megerősítette a fel­
fedezést. Michael J. Mumma (NASA/ 
Goddard Space Flight Center) és kollégái 
a déli Gemini-teleszkóppal rögzítették, 
míg Vladimir A. Krasnopolsky (Catholic 
University of America) a 3,6 méteres Ka- 
nadai-Francia-Hawaii-teleszkóppal mu­
tatta ki a metánt. A jövőben a légköri 
metán izotóp-összetételét kívánják majd 
megvizsgálni leszállóegységekkel, amire 
a szerencsétlen sorsú Beagle-2 is képes 
lett volna. A Földön a 12-es szénizotópok 
dúsulnak a biogén eredetű metánban -

érdemes tehát hasonló izotópeloszlást 
keresni a Marson. (SkyandTelescope.com 
2004.04.02.-Kru)

Óriás hullámok a Titánon?
A Titán metán-etán tengereinek felszí­
nén a Földinél sokkal nagyobb hullámok 
lehetnek -  legalábbis Nadeem Ghafoor 
(Surrey Satellite Technology) és kollégái 
számításai alapján. Ennek fo oka, hogy a 
felszíni nehézségi gyorsulás kb. hatoda a 
Földinek. Modellj ükben sok tényező 
várható értékét vették figyelembe: jel­
lemző felszíni szélsebességnek szeles 
időben 5 m/s-ot vettek, a meghajtási 
hossznak (ahol a szél a szabad vízfelü­
leten folyamatosan gerjesztheti a hullá­
mokat) pedig maximálisan 1000 km-t. 
Modelljük alapján kiderült, hogy már 
100 km után nagy hullámok keletkez­
hetnek, és maximálisan hétszer akkorára 
is nőhetnek, mint a Földön megszokot­
tak. (space.com 2004.0331. -  Kru) 

Ugyancsak a Titánnal kapcsolatos a 
Chandra röntgenteleszkóp megfigyelése, 
amely a Rák-köd Titán általi fedését örö­
kítette meg. 2003. január 5-én került sor 
az észlelésre, ami több érdekességgel is 
szolgált. Koji Móri (Pennsylvania State 
University) és Hiroshi Tsunemi (Osaka 
University) vizsgálatai szerint a Titán 
által kitakart terület 880 km-rel nagyobb 
volt, mint a szilárd felszín mérete, ami az 
alsó, sűrű légkör röntgenelnyelő képes­
ségére utal. A felsőlégkör mérete kicsit 
nagyobbnak mutatkozott, mint a 
Voyager-1 megfigyelésekor. Utóbbi oka, 
hogy a Szaturnusz most kb. 5%-kal kö­
zelebb volt a Naphoz, mint a Voyager-1 
idején, és az erősebb besugárzás jobban 
felhevíti és felfújja a felsőlégkört. 
(space.com 2004.04.06. -  Kru)

A Genesis hazatér
A Genesis űrszondát 2001 augusztusá­
ban indította a NASA a napszél minta- 
vételezésére. Mivel utóbbi a Föld 
magnetoszféráján belül nem lehetséges,
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egy nagyon elnyúlt földkörüli pályán 
mozgott az elmúlt három évben. Idén ta­
vasszal olyan pályamódosításba kezdtek 
a berendezéssel, amelynek eredménye­
ként a speciális fémekből készült minta­
gyűjtő kapszula ez év szeptember 8-án 
belép a Föld légkörébe. Ezt követően 
még landolás előtt egy helikopterből ki­
eresztett horoggal kapják el a hosszú ká­
bel végén ereszkedő berendezést. Az 
Apollo-17 1972-es holdi napszélgyűjtése 
óta ez az első napszél anyagminta, amit 
földi laboratóriumokban vizsgálhatunk. 
(NASA PR 2004.04.05. -  Kru)

Rosetta-randevú
A Rosetta-szonda működését koordináló 
kutatócsoport bejelentette, melyik két 
aszteroida mellett fog elhaladni a beren­
dezés a 67P/Churyumov-Gerasimenko 
üstökös felé vezető útján. A választás a 
Steins és a Lutetia kisbolygókra esett. A 
Steins egy közel 1 km-es objektum (azaz 
kb. akkora, mint az Ida Dactyl holdja), 
mellette 2008. szeptember 5-én 1700 km- 
re fog elhaladni a berendezés 9 km/s-os 
relatív sebességgel. Amikor a Rosetta 
másodszor látogat a kisbolygóöv terüle­
tére, a sokkal nagyobb, mintegy 100 km- 
es Lutetia aszteroidát közelíti meg. 2010. 
július 10-én 3000 km távolságban 15 
km/s-os relatív sebességgel halad el 
mellette, majd a tervek szerint 2014-ben 
éri el fő célpontját. (astronomy.com 
2004.03.12. -Kru)

Víz a lconida-mcteorokban
Ásta Pellinen-VVannberg (Swedish 
Institute for Space Physics) és munkatár­
sai a 2002-es leonida-maximum alatt a 
kirunai ALIS műszerrel vizsgálták a 
meteornyomokat. Ezt a berendezést ere­
detileg a sarki fény megfigyelésére ké­
szítették, szűrőivel különböző gerjesztett 
ionokat és molekulákat lehet kimutatni. 
Az ekkor megfigyelt porszemcsék nagy 
részét az 55P/Tempel-Tuttle-üstökös 
1767-es perihélium-átmenetekor bocsá­

totta ki. Megfigyeléseikkel vízmolekulá­
kat mutattak ki a meteornyomokban. A 
porszemek felvillanására a szokásosnál 
kicsit feljebb, 80-110 km közötti magas­
ságban került sor. Ezt a nagy érkezési 
sebesség, a laza és vízben gazdag szer­
kezet, valamint az anyag fiatal mivolta 
magyarázhatja, (astronomy.com 2004. 
03.11.-Kru)

Hőingás a Hold pólusain
Ben Bussey (Johns Hopkins University) 
és kollégái a Clementine-űrszondának 
1994 februárjában és márciusában a Hold 
északi sarki területeiről készített 55 fel­
vételét vizsgálták. A képeken a fényvi­
szonyok változását tanulmányozták, és 
olyan domborzati formákat határoltak le, 
amelyek mindvégig árnyékban marad­
tak, valamint olyanokat is, amelyek ki­
emelkedő pereme közel folyamatos nap­
fényt kapott. Mivel a Hold forgástenge­
lye 1,5 fokot zár be az ekliptikára állított 
merőlegessel, kísérőnkön éves skálán is 
változnak a megvilágítási viszonyok. Ez 
nem csak a regolitot, de a jövőbeli, a 
Hold pólusaira tervezett bázis technoló­
giáját is befolyásolja. Míg a Hold egyen­
lítőjén egy holdi nap alatt 250 fokos a 
hőmérséklet ingadozása, itt ez sokkal ki­
sebb, és csak egy földi éves ciklussal je­
lentkezik. (astronomy.com 2004.03.16. -  
Kru)

Oxigén a kőzetekből?
Már középiskolában megtanuljuk, hogy 
a földi légkör oxigéntartalma az élővilág 
fotoszintézisének eredménye. Ugyanak­
kor Friedemann Freund (SETI Institute) 
egy másik, kevésbé fontos folyamatra 
hívja fel a figyelmet, amely szintén oxi­
gént juttat a légkörbe. Eszerint amikor a 
felszín felé közeledő kőzetolvadék, a 
magma megszilárdul, kevés víz épül be­
le. A hűlés során bekövetkező reakciók 
ún. peroxidokat és hidrogént termelnek. 
Amikor a lehűlt kőzet a felszínre kerülve 
elmállik, kevés oxigén szabadul fel belő­
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le. A jelenséget korlátozott formában la­
boratóriumi körülmények között is sike­
rült reprodukálni. Ez a magyarázat ter­
mészetesen nem váltja fel a légköri oxi­
gén biogén eredetét, de rámutat arra, 
hogy más Föld típusú bolygók légkör­
ében talált oxigén abiogén folyamatból is 
származhat, (universetoday.com 2004. 
03.17.-K ru)

Város méretű rádiótávcső
A Hollandia és Németország területére 
tervezett LOFAR (Low Frequency Array, 
Alacsony Frekvenciájú Rendszer) a leg­
nagyobb földi rádióteleszkóp lesz. A ter­
vek alapján a két év alatt elkészülő be­
rendezés 15 ezer antennája egy 350 km 
átmérőjű körgyűrű mentén sorakozik, 
amelyek 768 gigabit/másodperces adat­
áramát egy e célra fejlesztett számítógép 
dolgozza fel. A jelenlegi rádióteleszkó­
pok nem észlelnek 75 MHz-nél alacso­
nyabb frekvencián, mivel ott nagyon 
erős az ionoszféra zavaró hatása. A 10 és 
240 MHz közötti hullámhosszakon üze­
melő LOFAR is elsősorban az ionoszférát 
fogja tanulmányozni: csillagászati rádió­
források képének torzulása révén. A 
dolog csillagászati érdekessége, hogy a 
fenti okokból ezen a frekvencián egyelő­
re nincs ismert csillagászati sugárforrás. 
A berendezést készítő ASTRON és a Max 
Planck Institute ezért a rossz felbontás 
ellenére új eredményeket vár a műszer­
től, például a fiatal Világegyetemben lé­
vő hidrogénatomok karakterisztikus su­
gárzásának megfigyelését. A tervek sze­
rint 2006-ban, a gyenge napaktivitás és 
gyengébb ionoszférikus jelenségek idején 
állnak üzembe a LOFAR első elemei, míg 
a teljes rendszer 2008-ra készül el. 
(astronomy.com 2004.03.04. -  Km)

Csillagászati Nyári Egyetem 
Esztergomban (július 22-30 .)
A TIT Komárom-Esztergom Megyei Egyesület 
1965 óta szervezi a Nyári Egyetemet. A mű­
vészeti képzés mellett idén első alkalommal

a természettudományos képzés, ezen belül 
pedig a csillagászat is felkerül a palettára.

A csillagászati ismeretek oktatása főleg a 
fizika és földrajz szakos tanárokra hárul. A 
tanárképzés során csupán egy félév jut a 
csillagászati ismeretek elsajátítására. A tu­
dományág friss eredményei sem jutnak el 
hatékonyan a kollégákhoz. Sajnálatos mó­
don a kerettantervek az eddigieknél is keve­
sebb csillagászati ismeretet tartalmaznak. Az 
ilyen irányú ismeretek hiányának következ­
ménye az áltudományok, az asztrológia, a 
paratudományok, az ufológia térhódítása.

Meggyőződésünk, hogy a folyamat visz- 
szafordítására a csillagászati szakköri moz­
galom megerősítése jótékony hatással lenne, 
erre pedig megfelelő képzettségű és állandó 
szakmai támogatással rendelkező lelkes 
szakkörvezetőkre van szükség. Nekik szán­
juk ezt a továbbképzést.

A rendezvénynek az esztergomi Vitéz Já­
nos Római Katolikus Tanítóképző Főiskola 
ad otthont 2004. július 22-30. között.

Képzésünk beleszámít a pedagógusok kö­
telező továbbképzésébe. A résztvevők 60 óra 
teljesítéséről tanúsítványt kapnak. Indítási 
engedély szám: 244/63/2003. A nem peda­
gógus résztvevők oklevelet kapnak.

A részvételi díjak az igénybe vett szolgál­
tatások szerint változnak:

Teljes: 60 000 Ft (tartalmazza a kollégiumi 
szállás és az étkezés költségét). Szállás nél­
kül: 46 000 Ft (a környéken lakók számára). 
Ellátás nélkül: 29 000 Ft (ez esetben szállás­
ról és étkezésről egyénileg kell gondoskodni) 

Hozzátartozóknak: 35 000 Ft (az eszter­
gomi Nyári Egyetem hagyományaihoz híven 
-  nyár lévén -  lehetőséget biztosítunk csa­
ládtagok részvételére is, akik a közelünkben 
nyaralhatnak, és természetesen részt vehet­
nek szabadidős programjainkon. Egy-egy 
szakköri tag is elkísérheti a szakkörvezető­
jét.)

További információk:
http://www.titkom.hu/egyetem 

■E-mail: megyetit@ax.hu 
tel.: (34) 310-622, fax: (34) 31 1 -676 

levélben vagy személyesen: TIT Egyesület, 
2800 Tatabánya, Kossuth u. 106.
Jelentkezési határidő május 30.
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